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１．はじめに 

  

宜野湾市議会では、議会の権能を市民生活の安定や福祉の向上、市政の発展へ

とつなげるため、「宜野湾市議会基本条例」を平成 28 年７月１日に施行し、市民

との対話を重視し情報や課題の共有、市民参加に努めながら議会活動の推進に取

り組んでまいりました。 

その一環として、今年で第 11 回目となる「議会報告及び市民との意見交換会」

を、昨年に続き、対面とオンラインの併用形式で開催いたしました。昨年に引き

続き、市民同士・議員との対話が活性化される「グループワーク形式」を導入

し、より多くの声が届き、交流の深まる場となることを目指しました。 

令和８年５月９日（土）から 10 日（日）の２日間、市内２会場にて実施し、会

場には計 61 名の市民の皆さまにご参加いただきました。また、会場に足を運べな

い方々にもご意見をお寄せいただけるよう、４月 21 日（火）から５月 10 日

（日）まで、ホームページやアンケートを通じて意見募集を行い、合計 86 件の貴

重なご意見が寄せられました。 

グループワークの実施により、 

「初めて参加したが、意見を言いやすかった」 

「いろいろな意見が出てより市の運営への興味が湧きました」  

「地域の問題点を議員のみなさんと話し合うことができたことが良かった」 など、多

くの肯定的なご感想を頂戴しました。こうしたお声は、今後の意見交換会のあり

方を見直すうえで、貴重な指針となります。 

寄せられた市民の皆さまの声につきましては、議会において市政の課題と捉

え、調査・検証を行うとともに、政策提案や市長への提言につなげていけるよう

努めてまいります。なお、いただいたご意見への対応結果につきましては、市議

会ホームページにて順次公表させていただきます。 

市民の多様な意見を的確に把握するために継続してきたこの取り組みも、11 回

目を迎えることができました。今後も市民の皆さまの声を原動力として、市民に

開かれ信頼される議会の実現に努めてまいります。 
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２．議会報告及び意見交換会の概要 

会場での開催方法及び日時等  

（１）開催日時等  

開催日 会場 出席議員名 参加者数 

５月９日(土) 

14:00～16:00 

はごろも小学校 

地域連携室 

呉屋等(議長)、伊波一男(副議長) 

宮城優、宮城克、上地安之、 

伊佐哲雄、座間味万佳、石川慶、 

上里広幸、屋良千枝美、又吉亮、 

棚原明 
１７名 

下地崇、知念秀明、松田朝仁、 

岸本一德、嶺井拓磨、我如古盛英、 

知名康司、プリティ宮城ちえ、 

平安座武志、伊佐文貴、濱元朝晴、 

宮城政司 

５月 10 日(日) 

14:00～16:00 

中央公民館 

２階集会場 

呉屋等(議長) 

下地崇、知念秀明、松田朝仁、 

岸本一德、嶺井拓磨、我如古盛英、 

知名康司、プリティ宮城ちえ、 

平安座武志、伊佐文貴、濱元朝晴、 

宮城政司 ４４名 

伊波一男(副議長) 

宮城優、宮城克、上地安之、 

伊佐哲雄、座間味万佳、石川慶、 

上里広幸、屋良千枝美、又吉亮、 

棚原明 

合 計 ６１名 

 

（２） 開催内容  

１．開会のあいさつ 

２．議員紹介 

３．議会報告 

〇常任委員会における令和７年度中に審査を行った議案等の一覧 

〇総務常任委員会報告： 
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  ・議案第 40 号 令和７年度宜野湾市一般会計補正予算（第１号） 

   〇経済建設常任委員会報告： 

   ・視察調査 コミュニティ交通について 

   〇福祉教育常任委員会報告： 

・議案第 75 号 宜野湾市立認定こども園設置条例の制定について 

４．議会報告に関する質疑応答 

５．意見交換会（グループワーク） 

６．閉会のあいさつ 

 

（３）会場の風景 

１．はごろも小学校（参加者数１７名） 

 
 

２．中央公民館（参加者数４４名） 
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（４） ホームページ掲載内容  

  ①議会報告 

  会場で報告した上記内容と同様 

 

②アンケート 

市議会について又は地域や暮らしについての設問へご記入いただき、メール、フ

ァックス、郵送、事務局窓口にて受付。（24 ページ参照） 
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３． ご意見の内容 

（１）提出者の属性等集計 

お住まい                 性別 

     

年代 

 

周知方法              開催方法 

    

市内

40

93%

不明

3

7%

男性

34

46%
女性

30

41%

不明

10

13%

0
2

0

8
7

8

14

2 2

0

5

10

15

20

20歳未満 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代以上 不明

（人）

市報, 10, 

26%

ホーム

ページ, 

2, 5%

SNS, 5, 

13%

ラジオ, 

0, 0%

案内チラシ・

ポスター, 10, 

26%

所属団体

から, 3, 

8%

案内文書, 

1, 2%

知人から, 6, 

15%

その他, 2, 

5% 大変良

かった

8

31%

良かった

16

61%

ふつう

2

8%

良くな

かった

0

0%
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開催場所               

   

開催希望日時 

 

 

（２）アンケートの主な意見・感想  

 開催方法について 

〇自由に意見が言えた。多数の考えを知った。 

〇活発だった。 

〇市議さんと一緒に話せたのが良かった。 

〇集約した意見を各委員会に持ち帰って審議してくれるところが大変良かった。 

〇ファシリテーターがおり、まんべんなく参加者に発言を促してくれた。 

現行で適当

20

69%

地域の公民

館等

6

21%

商業施設等

1

3%

その他

2

7%

1

1

3

2

12

1

5

12

0

0 2 4 6 8 10 12 14

平日の午前

平日の午後

平日の19時以降

土曜日の午前

土曜日の午後

土曜日の19時以降

日曜、祝祭日の午前

日曜、祝祭日の午後

日曜、祝祭日の19時以降
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〇グループにした事により、詳細な意見が出ていた。 

〇皆さんの意見を近くで聞けた。 

〇参加者と主催者側とコミュニケーションが良かった。 

〇他の地域の意見も知れて良かった。 

〇さまざまな世代、地域の方が集ったので、いろいろな意見が出てより市の運営への興味

が湧きました。 

〇議員の皆さんと楽しく話が出来た事や学童保育を充実させてほしいとの要望も自分事の

様に聞き入れたのが大変うれしく思いました。 

〇自治会関係者の参加が多かったので、意見がインフラや自治会の内容が多かったと思

う。 

〇各テーブルに議員の方が多く入ってもらい、お話できたのが良かったです。 

〇参加が多かった。 

〇地域の問題点を議員のみなさんと話し合うことができたことが良かったと思います。 

〇色々な人と話ができた。 

〇グループだと市民の意見を述べる時間が少ない。市民の生の声を聞いて欲しい。 

〇意見が言いやすかった。 

〇議員さんの進行が良かった。全員が意見を出し、良い状況でした。 

〇議員とのざっくばらんな意見ができ、フレンドリーで良かった。 

〇日曜だからか？参加人数が例年より多く感じました。グループ形式：意見が多く出た。 

〇みなさんの顔が見え知り合いになれた。 

〇初参加なのでグループワークがあると知らなかった。 

〇初めて参加したが、意見を言いやすかった。 

〇様々な皆様のご意見、困り事など知ることができ、話合いできて良かったです！ 

 

議会報告の内容について 

〇詳しく知りたい。 

〇パワーポイントで見やすかった。 

〇だいたいわかった。数字（西海岸計画の目標来場者数、経済規模、新交通の稼働目

標） 

〇大まかすぎて細かい点が話していない。 

〇プロジェクターを使用して、わかりやすい。 

〇ざっくりな内容で大枠は見えたが、詳しさに欠けました。市民は具体的な例、内容を知り

たいです。 
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〇スライドショー活用で説明が分かりやすかった。 

〇仕事の関係で遅れての参加となり、聞けずに残念でした。 

〇スクリーンの映像なども解りやすく、議員が市の発展の為にしっかり声をあげて一生懸

命に働いているので感謝しています。 

〇グランドデザインの内容について質問があったのに全く具体的な回答がなかった。がっ

かりです。 

〇資料を見て各委員会の方々の仕事ぶりが分かりました。 

〇報告の質問が１コだけ？短すぎます。 

〇あまり議会との接触がない市民にはわかりにくいかも。 

〇ていねいに説明がされていた。もう少し説明が欲しかった。 

〇議会報告の質問時間が短いと思いました。 

〇質問時間が短かった。もっと質問を受けてほしかった。 

〇もっと具体的な数値等が欲しい。 

 

議員の話す内容について 

〇楽しく進行出来て良かった。 

〇ポイントがはっきりしていて、分かりやすかった。 

〇議員ってお堅いイメージを持っていましたが、気さくにわかりやすく楽しかったです。 

〇具体的な土地名もあげていて分かりやすかった。 

〇グループの意見を出しやすくしてもらえた！ありがとうございます。 

〇今回は昨年に続いて２回目の参加です。もっと多くの市民が集まってくれることを望んで

います。せっかくの議会報告だもの。すばらしい集会と思いました。 

〇市民の意見を聞くという姿に好感が持てました。 

〇付箋も使い、笑いも有り、たのしい時間でした！ 

〇短い時間のなかなので、わかりにくい部分もあった。 

〇具体的に話してくれた。 

〇多くの意見が出やすいように進行していた。 

〇議員も勉強し、練習をし、対応してほしい 

 

（３）会場における議会報告に対する質疑・意見とそれに対する回答について 

市民）市各地に児童センター・児童館があるが、指定管理であったり、民営化とい

う流れはあったりするのか。仕事柄、児童センターに関わる機会があり、私が

関わっていた児童センターの傾向だが、５年前に比べて利用児童が減っている
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のかなという印象を受けており、その辺も含めて、指定管理や民営化の予定が

あるかどうかを教えていただきたいと思います。 

議員）民営化についての議論や当局に対しての確認はあまりされなかった部分が

あります。ただ、５年前と比較して児童が少なくなってきているという情報を

踏まえ、当局といろいろお話が出来たらと思う。 

議員）児童館に関して、本当は全小学校区に設置したいというなかで、まだ設置出

来ていないところもあり、そちらの方を先に進めていきたいというところもあ

ります。まだ全体が設置できていない中で、この民営化に関しては今後どうし

ていくか、そして子供達にとって良い環境を作っていけるかということは、今

時点ではまだきちんと話し合いができていない。検討中という段階ですので、

子供達の環境にこの認定こども園とそして子供センターができる中でどういう

風にしたら一番良いのかというところも検討してまいりたいので、ご意見があ

ればぜひいただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

市民）児童センター・児童館は、朝 10 時から開いていて、ただ子供たちが遊べる

場所ではなくて、不登校児童も来ており、不登校児童の受け皿にもなり得ると

思うのでぜひ積極的に議論していただければと思います。 

 

市民）認定こども園の時間が大分延びていて、8 時 15 分から７時 15 分スタートだ

ったり、夜もちょっと遅くまでなったり、土曜保育も始まるということで、この

時の先生たちの確保とか、今いる先生たちはどういう風に思っているのなとい

うのが疑問に思いました。 

議員）学校の先生たちの確保という観点から、まず認定こども園は、しっかり保育

士たちを確保できている事業者を選定する流れとなっています。また、こちら

のはごろも小学校もはごろも認定こども園に今年移行しており、そこには元々

の市の職員もそのまま公立に移っておりますので、そこの人数は必ず確保して

おります。 

市民）同じく認定こども園の件について、孫が別の保育園に０歳児通っておりま

したので、いろいろ聞きたいなと思っております。たとえば、大謝名幼稚園の

受け皿の方は、３歳から５歳なのですかね。ということは、１クラスずつなの

ですか。人数が多くなったらクラスが増えて、施設がそれを賄えるのでしょう

か。要は、２歳児まで別の保育園で、３歳児からは大謝名幼稚園に通わせたい

なと思っていて、その辺の受け皿はどのようになるのでしょうか。キャパ、収

容人数とかもあると思うのです。その辺が全部、収容いろいろＯＫとか良い条
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件が書いてあるので、とても嬉しいなと思っているのですが、その辺の需要と

供給のバランスはどうなっているのか。これからいろいろ詰めるところあると

思いが、分かる範囲で教えていただければと思います。 

議員）この事業が開始された大山認定こども園の事例で申し上げますと、今年度

待機児童が発生したのかを当局に確認したところ、今のところ余裕があり、他

の保育園全体の待機児童の問題のために、そもそもこの認定こども園できてい

ますので、今のところ受け皿は人数もしっかり確保しているということです。

記憶が確かではないのですが、現在は 70 名くらい、今回の認定こども園に園児

たちがいると私の方で認識しております。定員 90 名の中で今 70 名ということ

となっております。以上です。 

市民）経済建設常任委員会の新しい公共交通の形に関して、僕が勉強不足で分か

らなかったのですが、こちらは実際行っているサービスなのでしょうか。検索

してみたら乗り合いバスを行うだとか、確認はできたのですけど、予定なのか、

予算をいくら設けているのか、どちらに予算を支払うのかを教えてほしいです。 

議員）まだ実施というよりは前段階です。宜野湾市も公共交通の実証段階を踏ま

えて、いずれは実施をする予定ですが、今のところはまだ、今年が実験を実施

して、それを基に要望がありましたら実施しようということでありました。 

議員）補足します。現段階ではやられていない状況ですが、今年の４月、５月あた

りにシステムを作るための業者を選定しております。その後に、運営を行う実

際の業者の選定に入ると聞いております。令和８年度の予算で 5,400 万円の予

算を計上して実証実験に移っていくという段階です。南エリアと書いてありま

すが、エリアについてもまだ調査中でございまして、もしかすると拡大するか

もしれないという形で話を伺っております。 

議員）時期について、当局目標として 10 月ごろ目途にとのことですが、現段階ま

だ計画中とのことですので、遅くても 12 月までにはやっていきたいと希望して

進めているところでございます。 

市民）西海岸オーシャンフロントリゾートとありますが、なんかすごい大きな計

画なのですが、私たちがわかるように具体的に聞かせていただけたら嬉しいで

す。 

議員）西海岸エリアの将来像を構成するとのことで計画されております。宜野湾

市は、西海岸をこれから観光地として整備していくためには、特に現在は音楽

堂が完成間近でございまして、宜野湾市の経済の活性化をするためにはどうし

ても、観光客をしっかり誘致して、出来る方向に計画をするためには、こうい
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ったグランドデザインをしっかり計画して未来像を示すことが必要になってく

るので、それを素案として計画しているところです。特に本土復帰してから 52

年ですけど、その復帰前にありました仮設港がありまして、それから陸地部分

もありますけれど、それを含めた計画になると思いますので、皆様方が希望す

るあるいは期待するものができるものと思います。 

議員）世界水準のオーシャンフロントを目指しております。皆さんご存じのとお

りオーシャンフロントとは、世界の富裕層などの旅行者が満足できる世界水準

の海辺のリゾート、ビーチ環境等は国際基準で高品質な高級ホテル、マリーナ、

商業施設、レストランなど、洗練された形で集積、滞在、体験、景観サービス

が世界レベルで評価されるものだと、そこを目指してございます。 

 

４．意見交換会（グループワーク）における主な意見 

（１）５月９日（はごろも小学校） 

〇２班の発表内容 

市民）私たちは働き世代特に 20 代から 40 代の健康をもう少し考えていこうとい

うことで、健康ポイント事業に使える幅を増やしていきたいというものが挙が

りました。その事例の一つとして、最近個人経営でできているジムが増えてい

るので、その地域のジムを使えるように連携していただいて、この健康ポイン

ト事業を貯めている人がもう少し安く市営のジムを使えたり、個人経営のジム

が使えたりという風な感じで運動を身近にしていって健康寿命を延ばしてい

ける事業がポイントをいただきました。 

市民）私は真志喜に住んでいるからではないのですが、市立博物館の備品が壊れて

いて、特に体験型というのですか、土器のものが子供にパズルのように合わせ

ていくものが壊れていて、最後まで遊べないのです。そういうものを修繕して

ほしいというところを皆さんから支持を受けて発表しました。 

議員）いま提案していただいた方々に発表していただきました。それ以外にも、防

災無線が聞き取りにくいという意見がいくつか出ました。それ以外にもペット

の防災に関してやエイサーの補助金を出してほしい。そして、学習スペースを

市内にもっと作ってほしいという意見が出ました。街中であったり、また図書

館であったり学習スペースを作ってほしいという意見もありました。あと、お

もしろいと思ったのが、球場をドーム型にするともっとたくさんの人たちが来

て、経済効果があるのではないかというような意見も出ました。 
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○３班の発表内容 

議員）１番票を集めた嘉数ハイツにお住まいの方が普天間地域に行くための移動

手段がない。そのためにコミュニティバスが欲しいというご意見がございまし

たので、本人からお話をいただきたいと思います。 

市民）嘉数ハイツは本当に浦添市と宜野湾市の境目でして、浦添市のことは、いろ

いろよく聞こえるのです。でも、宜野湾市の放送なんかはあんまり聞こえない

のです。 

嘉数ハイツは、すごい坂でもう本当に 45 度の、この道と思うぐらいの坂道で、

まずバス停に行くにも、上に行くのか下に行くのかというほど、すごい場所に

住んでおります。ですので、本当にこのコミュニティバス、それが昔は宜野湾

市で走っていましたよね。 

市民）今子供たちが、たとえば県外とか国外に行くチャンスが結構多く、その時に

子供たちが伝統芸能となった時に、いろいろ子供たちが外国人に伝えることが

とてもいいと思っております。現状いろんな面で、たとえば、大謝名の獅子舞

とかいろんなものがあるのですけれども、それを宜野湾市の方が全員子供たち

に教授する形とかあってもいいのかなと、その辺も含めて取り入れてほしいな

と思っております。 

 

○１班の発表内容 

議員）たくさん意見がございましたが、１番多くシールが貼られているのは３つあ

ります。まず、自治会のことがあったのですけれども、地域自治会の宣伝とあ

ります。詳しく聞くと自治会って必要なのかとか、たくさん意見がございます。

あんまり意味がなかったら自治会費を払いたくない人もいるそうです。それを

もっともっと自治会の必要性を訴えたら自治会員も増えていくのではないか

ということで、自治会の宣伝をしてほしいという意見がございました。 

市民）申請業務の簡素化です。いろいろ生活保護にしろ、工事する申請にしても結

構大変という声がありまして、今はもうマイナンバーやＩＣＴの時代です。ど

んどん活用して簡単に、生活保護にしろ、就学援助にしろ、工事にしろ、そう

いう仕組みを作ってほしい。 

あと、農家を守るということ。大山の方に農家さん多いと思うのですが、宜野

湾市の場合、あまり農家が売り上げを上げれていない状況があったり、新規参

入がしにくいという側面もありますので、新規参入であったり、農家の方の生

活を守る補助金メニューもないという風に伺っておりますので、その辺にも力
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を入れてほしい。 

市民）農家を守るということを私は大事にしたいと思っていて、大山は素晴らしい

ターム畑があるじゃないですか。あれを今、都市開発で縮小しようとしている。

それがすごくもったいないなと思っています。あの農地に一度建物とか建てて

しまったら、もう農地として使えなくなってしまうのではないですか。宜野湾

市の財産ですよね。農地は今少ないので、この農地をしっかりと守っていきた

い。そのためには、農家さんをしっかり守らなければいけない。農家さんは、

今やっぱり存続の危機にあるといいますか、後継者もなかなかいらっしゃらな

いですが、それはやっぱり手取りが少なかったり、生活が保障されていないと

いうのが一番大きな原因だと思うので、その農家さんを守るために宜野湾市と

してしっかりと生活を守っていくということが大事だなと感じています。 

 

（２）５月１０日（中央公民館 ２階集会場） 

○５班の発表内容 

市民）沖縄の歴史とか「しまくとぅば」を小学校から教育の授業で取り入れてほし

い。5 月 15 日の復帰が今週来るのですが、高校生でもほとんどが知らない。ま

してや、小学校の父兄でも知らないと思うのですが、そういうことを教育で教

えて欲しいと思っています。それと、うちなー言葉、残して欲しいと思います

ので、教育現場で「しまくとぅば」と沖縄の歴史を取り入れて欲しいなと思い

ました。 

市民）議長から市議のみなさんが、普天間飛行場の閉鎖・返還に向けていろいろ要

請、活動されていることを報告がございました。ただ市民としてみていると、

普天間飛行返還に関して市民の盛り上がりに欠けるなと思います。それをやる

ためには、もっと市民レベルから、例えばアンケートを取る。みなさんで署名

活動をするとか、もっと普天間飛行場の早期の閉鎖なり返還に関して、宜野湾

市民でこれだけの話であれば、どなたも賛成してくれると思います。なかなか

これに反対する人はいないと思います。ですからそれを要素に、もっと市議会

のみなさまも地元におりて盛り上げていただければ、市長も要請活動の後ろ盾

になりますし、議員のみなさまもそういうものがあるといいのではないかなと

思っております。 
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○３班の発表内容 

議員）一番得票数の多かった製造業の企業誘致をもっと取り組んでという意見を

だされた市民から思いのたけを話していただきたいと思います。 

市民）私は宜野湾市に住んで３５年くらいになり、あと宜野湾の事業所にいた関係

もあり、なかなか製造業が少ない、物を作ったりそういった所がなかなかないの

で、是非議会はじめ市当局といいますか、市民全体で、この製造業が盛り上がる

ような施策を、是非みんなで一緒に考えていければと思い提案いたします。 

議員）そして３票とった自治会の参加を増やす行事の取組とございました。 

市民）宜野湾市に住んで４０年になりますが、やはり宜野湾市をまとめるには小さ

いところから、まず自治会からしっかり活動して頑張っていただきたいなと思

いますので、そのためにはみなさんの協力で地域の方々を一人ずつ呼んで増や

すというかたちと、あとやっぱりお金がかかるので、そこらへんのほうは行政の

ほうで頑張っていただきたいと思っております。よろしくお願いします。 

市民）給食費無償化を公立学校だけでなく私立に通うにも適用して欲しいと意見

について。今年の春から無償化給食が始まっていますが、私学の子供達も教育は

同じですので、ぜひ無償化お願いします 

 

○７班の発表内容 

議員）さまざまな意見がでましたが、主に３つです。コミュニティバスについて

と、高齢者くらしを豊かにという問題と、市の審議会に女性の数を増やしていた

だきたいという意見が各３票となっております。ひとつずつ提案者に発表いた

だきたいと思います。 

市民）高齢者についてはわりと意見多かったのですけど、まず今コミュニティバ

スの話でていて、これ何年も前から検討されていますよね。早く実施されたらい

いなということです。 

市民）それから医療費について、父が９０歳あまるのですが、高齢者の医療費、保

険料が高いなと感じていますので、そのへんがどうにかなったらいいなと話を

しています。あと福祉サービスの介護認定に関しても１カ月、２カ月とか、ちょ

っと時間かかりすぎているのではないか。制度が制度なのでどうなのかわかり

ませんが、職員のみなさんには頑張ってもらって、そのようにできればいいなと

思いました。 

市民）市の審議会で女性の数を増やしていただきたい。宜野湾市のいろんなこと

が、どこで話し合って決まっているのか、議員さんが決めているのか行政が決め
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ているのかまったくわからないし、決まったことだけが報告されているような

感じがするのです。一回審議会に行ったことがあるのですが、充て職で行って、

男の人が９人くらい、女の人が一人とか、こんなのも多いのです。各長が来るの

ではなく、関心のある女の人、会の副でもいいし、この人行ったほうがいいと思

うところにやってほしいと思いますので、みなさんも自分の街が決まっている

規則が、だれが決めたのか、どんな人が決めたのかをもっと知ってほしいなと、

知りたいと思いました。 

 

○２班の発表内容 

市民）真栄原社交街だった真栄原２丁目の公道は、今道路拡張しております。その

拡張道路の真下に、地表１０メートル以内に２メートルの下水が入っておりま

す。その下水の途中から左に曲がって琉球舞踊稽古場である私有地のほうに、今

度は５メートルの大きい直径になって、Ｓ字型で、Ｓ字カーブで川沿い向かって

おります。ここが４５年前につくられました。いずれ２年前の埼玉のような陥没

がありはしないかということで、今平安座議員や知名議員にご苦労になって、い

ろいろ調査の協力お願いしております。国土交通省の調査によると、まずは当面

大丈夫であろうと返事がきました。しかし、そんな危険な状態ではいけないの

で、安全であるという担保が宜野湾市の力で証明していただきたいというとこ

ろのお願いです。 

市民）みなさんもよく通っていると思いますけど、嘉数高台の方から牧港におりる

道があります。あの道は本当に朝も昼も渋滞しています。それで道はもう凸凹、

本当にぼこぼこなのです。だからそこを本当に舗装していただきたい。ただそれ

だけです。よろしくお願いします。 

市民）同じく私道の整備です。生活道路に関することなのですけども、整備に関し

ては市の方から補助金あるのでが、もうちょっと優しく、緩和していただいて、

通りやすいようなかたちをお願いしたいと思います。よろしくお願いいたしま

す。 

 

○８班の発表内容 

市民）私がコミュニティバスに関して申し上げたいことは、宜野湾市は学園都市、

国際大学、琉球大学と各団地があります。学校をはさみながら、各団地をはさみ

ながらてだこ浦西駅にもっていく。宜野湾市にモノレールが来るにはだいぶか

かりますよ。だから近いてだこ浦西駅につなぐ、このコミュニティバスをだして
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ほしいです。そうすれば空港に行くのも、那覇に行くのもモノレールを利用して

行ける。例えば、中城村のコミュニティバスは、中城村から宜野湾市に、琉大き

て、毎日、何便かな。結構通っています。他市町村からもくるのだから、宜野湾

市だけでも、どうにかして浦西駅につなげたいなと私の思いです。 

市民）どの地域でも空き家は結構たくさんあると思うのです。最近あった事例が、

空き家に猫が子供産んで、その子猫に噛まれて感染して亡くなった方が実際お

りました。それとネズミやハブ、そういった動物、衛生環境面で今からでもいい

ですので、調査してもらって、どういう空き家があるのかってことを調査してほ

しい。 

 

○６班の発表内容 

市民）今回みなさんからたくさん票をいただいたのが、自治会、公民館のことが多

かったです。公民館を市民が利用する方法がわかりにくい。 

市民）災害講座ですが、自治会員の方ではなくそれ以外の方の参加、周知の方法を

行政の方で考えていただきたい。 

市民）私は４歳の子供がおり、保育園のママ達から聞く話なのですが、兄弟で違う

保育園に通っているとか結構いるのです。朝の忙しいときに、朝も早起きして子

供も突き立てながら、２ヵ所、３ヵ所保育園回るのがすごく大変なのですよ。そ

れを市民の声の代表としてこの場でお伝えしたいと思いきました。保育園待機

児童も解消されているとはいえ、第１希望、第２希望に入れないお母さんたちが

いっぱいいます。それもちょっと考えながら行政の方は検討してほしいと思い

ます。よろしくお願いします。 

 

○１班の発表内容 

市民）地域としてとても子育てに関心があります。とても関わっていきたいと思っ

ているのですが、月曜日から金曜日まで公民館を解放して、通常だいたい３０名

くらい子供達いるのですが、そういった子供たちを預かるということで、お金が

かからないわけではなく、夏でしたらクーラー代などいろいろかかるので、予算

化していただけたらとても助かるなと感じています。 

市民）伊佐区では防災行政無線を日常的に使っているのですが、それが聞こえない

という声が多くて、今年度か来年度、できたら今年度に整備をしていきたいの

で、ぜひみなさんの力をお貸しください。 

市民）宜野湾市にコミュニティバス必要と思いませんか。私は１０年くらい前から
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切実にそう思っていますけど未だに実現していません。私宜野湾から今日ここ

にバスで来るのに１時間近くかかりました。今のバスはとても待って大変なの

です。私はお年寄りのためにコミュニティバスがぜひ必要だと思っています。 

それからもう一つ、宜野湾市はバス停に椅子と屋根がないところが多いと思い

ます。屋根、椅子があるのは数えるくらいしかないと思いますので、ぜひそれも

設置してほしい。これからお年寄りもどんどん増えていきますので必要だと思

っています。行政のみなさんよろしくお願いします。 

市民）医療ケア児について。校内で移動するたびに階段があって、もうこの一区画

しか移動できないと他のほうでもいろいろ聞くので、宜野湾小学校以外でも。

それをどうにかしてほしいなと思います。宜野湾小学校の校長先生にもよくし

てもらっているので、とてもありがたいと思っています。 

 

 

５．市議会及び地域や暮らしについて、会場及びアンケート等の意見 ※原文通り 

 〇道の凸凹 車のサスペンションが腰を傷める。上下水道工事するたびに道が凸凹です。

道幅狭い。 

○ 辺野古の反基地活動家による同志社国際高校生徒の死亡事故について 

今回の事故は反基地活動家による安全を軽視した人災事故だと思う。それにもかかわら

ず活動家は、真摯な対応がされておらず。また地域マスコミもその究明はされず、その

姿勢は疑いたくなる。反基地活動と同様の意思を持つ現在の県の行政は事故を起こし

た「ヘリ基地反対協議会」に対して原因究明し、反基地活動に伴った事故に関して何ら

かの行動をしてほしい、と思っています。 

基地負担を担う宜野湾市も関係性があります。素人考えで恐縮ですが、議会は原因究

明の宜野湾市行政庁への意見の提出。また宜野湾市行政庁は、県の辺野古の反基地

活動への不作為について、何らかの調査、是正の要求をして欲しいです。 

○ 交通標識や名所案内の道路標識があまりに古くてほぼ読めないものがとても多いで

す。観光客にもなんの助けになっていないし、何より非常に見苦しいと思います。少し

ずつでも予算を組んで、新しい標識へと取り替えていただきたいです。よろしくお願い

致します。 

○ 宜野湾市に一年を通して通えるプールがなく困っています。健康増進の為プール通い

たいのですが、宜野湾市ではまりりん宜野湾しかありません。冬場は閉まっているし、

問い合わせをしたら通常のプール利用もいつでも使える状況ではない様です。近隣で

は浦添市のまじゅんらんどのプールが近くなので通っていますが、当たり前ですが市外
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料金です。新しく市内にプールの建設ではなく、せめて近隣のプールが通いやすい料

金ならいいのになと思ってます。 

〇いつみても道路の草が生え放題、観光立県をうたう以上、市、県で予算を付けてきれい

にして欲しいです。 

○ コミュニティバス運行の実現を！ 

タクシーの台数が減っているように思います。普天間基地をぐるっと一周だけでいいか

ら、あると助かります。沖縄の路線バス初乗り運賃は 190 円なので、150～200 円程度

で一日にせめて 2 本(朝、夕方 16 時頃)だけでもいいからあると便利かと思います。 

○ 資源ゴミ(空き缶・ダンボールについて) 

現在の空き缶・ダンボール回収ですが、市が回収する前に一般の方が、朝の通学通勤

時間に回収を行なっているのを毎週見ます。特にお年寄りが、通学路を危険な運転

で、小学生と接触ギリギリな運転する方も多々見ます。事故が起きてからでは遅いの

で、那覇市のように、一般の方が回収不可にする事は可能でしょうか。資源ゴミは市に

とっても財源になるかと思いますので検討お願いします。 

○ 宜野湾市の基地におる被害について 

普天閒基地から宜野湾市民は多大の被害を受けている。連日の爆音・騒音は我慢の

限界を超えている。また、沖国大のヘリ墜落、小学校等への飛行機からの落下物等も

市民に不安と危険を晒している。普天間基地は戦争中住民が避難している間に宜野

湾区、神山などの住宅地を勝手に占拠して飛行場を作ってある。即時無条件で変換し

てもらうべきである。また、辺野古に移転するにしても 10 年以上は掛かると報道されて

いる。このような現状に対して市議会はどういう対応をしているか。対応の実績はでてい

るか。今後の対応も含めて回答して欲しい。 

○ サンエーV21 食品館佐真下店近くの T 字路の横断歩道に信号機の設置を希望しま

す。以前、信号機の設置が厳しいと返答があったようですが横断者注意喚起灯(ぴかっ

とわたるくん)や(ゆずるくん)の設置について考えていただきたいです。(現在は横断旗

で渡っていますが破損や紛失が多く地域の自治会に連絡して補充してもらっていま

す)。 

○ 各自治会活動が活発になるように自治会員数だけでなく、活動を頑張っている自治会

には行政補助金が増え、そうでない自治会は行政補助金が減る制度に変えていくべ

き、国際大学が提唱した各取り組みをベースに評価すべきと考える。 

○ 高齢化が進むと誰しも車の運転が難しくなると思います。ましてや宜野湾市の真ん中に

基地があり、遠回りで目的地に着かなければならない状況もあります。したがって、市
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内一周のマイクロバスを営業して頂けないでしょうか？特に大型スーパー店舗前停車

出来るとよい。検討お願いします。 

○ サンエー21 佐真下店付近、現在、該当箇所には街灯が設置されておらず、夕暮れ時

や夜間に横断歩道を利用する歩行者が非常に見えにくい状況となっております。特

に、児童や高齢者などの横断者の確認が遅れ、交通事故につながる危険性が懸念さ

れます。地域住民が安心して通行できる環境整備のため、当該箇所への街灯設置に

ついて、ご配慮くださいますようお願い申し上げます。 

○ ・市議会の開催日時（期間）を市報でお知らせ欲しい。（１年間の計画を） 

・傍聴したい。 

・市職員数が多いように思う。人口に対して。 

○ ・市道の交差点の混雑がはげしい。（真志喜） 

・1.5 車線で整備し混雑を解消してほしい。 

○ ・猫のフン害 

・空き家対策 

・コミュニティーバス 

○ 空き家が多く、8 年前から市に要請しましたが指導で終わっており何か条例を作ってほ

しい。 

○ 市議会の活動状況をより分かりやすく広報してほしい。 

○ 宜野湾マクドナルドの隣坂道 

市道の中に里道と私有地があり、通学路や生活道路とし使用してあり、急な坂道でころ

んだ人もいてあぶない。私有地を市が買いあげて、スベリ止舗装や手スリなどを設けて

整備してほしい。 

○ ・市民の安全安心の確保のためがんばってもらいたい。 

・市民の不安・悩みを的確に把握して、行政に生かしてほしい。 

○ 意見交換会について。各定例会終了後ごとに開催することは可能でしょうか。 

○ 災害講座の周知方法考えてほしい。 

○ 年に 1 回だけではダメですと思いました。地域でもやるべきです。中学校区だけでもや

ってみてほしい。議員とのコミュニケーション良かったです。（松田、知念、下地）初めて

話したかも！ 

○ 嘉数ハイツ 

川沿いの樹木が伸び放題で困っています。傾斜が有り、地域の方々は、後期高齢者

で危なくて出来ないと言われました。本当に危ない場所です。伐採してください。宜しく

お願いします。 
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○ 宜野湾市議会として武器輸出に反対する意見書を決議して下さい。 

○ 議員の方から、私の地域の公民館が新しく建て替えられると聞き、うれしく思っておりま

す。できれば、市役所も建て替えの時期にあるのではないでしょうか。築 50 年になろう

としていると思いますが、他市町の市役所がとても新しく、すばらしい施設になっていま

す。公民館だけでなく、一日でも早く市役所を新築にして下さい。とてもみすぼらしく感

じています。 

○ 産後ケアの意見出しました。上の子のあずけるところに困って、特に宿泊つかえないマ

マ、多くいます。（上の子も一緒に泊まれるとかうれしい） 親せきが県内、近くにいない

ママたちに、より救いの手がほしいです。子育てしやすい宜野湾市に期待しています。 

○ ・報告だけでなく、中途での進捗状況も知らせが欲しいです。 

・ホームページ活用は自治体など関係者はみるが若者に見てもらおう！知らせるなら

LINE 報告が良いと思います！ 

・各種団体で情報交換などの場が欲しいです！ 

○ 道路の大幅工事を進めて、交通状態につながる施策が出れば良いと思います。 

○ ・最近外国人の方が多く市民になっているようですが、住宅借用等で地域の方々と問

題はないですか？ ゴミ・そう音 市民税負担してますか。 

○ ・交通の件時差信号を矢印に変更してほしい。社協かねひで前 宜中前等 

○ １．通称「 あそび場 」存続のための対応 

 通称「あそび場」は県有地であるが、長い間大山区自治会及び地域住民がボランティ

アで定期的に草刈り清掃作業を行っている。その理由として、広く地域住民が利用す

る公共性の高い場所であることが第一にあげられる。（憩いの場、公園としての子どもの

遊び場、冠婚葬祭時の駐車場としての利用など） 

 また、「あそび場」は旧軽便鉄道の跡地として歴史的・文化的な側面があるため、存

続と整備を求める声が多数寄せられる。現に与那原町では「軽便与那原駅舎展示資

料館」として跡地周辺を整備しており、宜野湾市としても 検討の余地があると思われ

る。 

 前述の通り公共性が高く重要な場所ではあるが、自治会が正式に県と賃貸借契約は

結んでおらず今後の存続が危ぶまれ てい る。自治会の財政状況を考慮すると、有償

での賃貸借契約は非常に厳しいため、以下の内容で大山区の「あそび場」の存続のた

めの対応を市当局へ要請する。 

 ① 宜野湾市が沖縄県から「あそび場」の県有地を無償で借り受け管理していただき

たい。（ポケットパーク緑地帯の位置づけ） 
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※過去数回にわたり自治会からの「あそび場・公園整備要請」は却下されております

が、公園整備ではなく「あそび場の存続」という視点から再度要請致します。 

② 何らかの形で軽便鉄道跡地として残せないか検討していただきたい。 

 大山区内に広場や公園が無く、徒歩で 子どもを気軽に遊ばせることが 出来ないた

め 子育て世帯に大きな負担となっている 。小さい面積ではあるが「あそび場」 が存

続する意義は地域にとって大きい。 

○ ２．大山小学校交通安全対策（正門通り及び大山仲通り） 

 大山小学校及び大山子ども園の児童の送迎に伴い近隣住民が被る迷惑やトラブル

が常態化しているため、正門通り及び大山仲通りの交通安全対策を求める。以下の案

が関係者から寄せられております。市当局において効果及び影響を調査の上ご検討

をお願いいたします。 

案）① 登園登校時間の車両侵入規制（移動式バリケード設置など。近隣住民は通行

可。） 

② 登園登校時のカラーコーン設置 

③大山小正門通りにポストコーン設置（常設となると別の問題が発生する可能性あり 

※設置する前に付近住民への説明会と意見交換の場を設けてほしい。 

④ 正門側から仲通りへの通り抜け対策。 

⑤警察への巡回強化依頼    など。 

○ ３．大山小学校裏手の「廃品置き場問題」の早急な解決 

令和８年１月末頃から 大山小学校裏手の空き地（私有地、元県有地）に廃品が置かれ

はじめ、現在は敷地から溢れるぐらいに山積みとなっている。早急な解決を求める。

（環境対策課宛に要請文書提出済み）。 

○ ４．パイプライン一部道路拡張について（＿＿＿＿大山２丁目＿＿付近） 

＿＿＿＿＿＿（大山 2 丁目＿＿）付近のパイプライン道路について、一部が狭窄して

いるため車両の接触報告があり危険である。宜野湾市による道路拡張を要請する。 

○ ５．スクランブル交差点の横断歩道白線引きについて 

（大山 6-10-4 かねひで真志喜店付近、真志喜 2-15-1 ピッピの酒場前）交差点の斜

め向け（対角線）の横断歩道白線引きを希望。 

○ ６．道路補修割れ及び劣化について(大山 6-1 付近）※添付写真あり 

一部里道及び水道管が通る道路に関して、割れ及び劣化が激しいため補修を要請す

る 。 ※「宜野湾市私道整備補助制度」による地域での解決及び対応は困難が予想

される 。 
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一部里道及び水道管が埋設されていることから、宜野湾市での整備対応を検討してい

ただきたい。 

○ ７．大山小学校地域連携室整備及び改善について 

子どもの居場所として大山小学校の仮地域連携室が使用されているが、下記の課題

がある。 

①トイレがないため、離れた体育館へ行く必要がある。雨の際は特に不便である。 

②水道設備が不十分。近隣の小学校と比較して明らかに差があり同水準の整備が必

要。 

以下、大山小学校からの要望 ※資料添付あり（地域連携室活用計画）。 

○ ・公民館の早期建設をお願いしたいです。 

・児童園の建設 

○ ①宜野湾市中央公民館の正面を入って、左側ドアから外へ出られます。外のスロープ

を活用しています。街燈も３本つけて（壁に設置）もらいましたがあと１本はつけて下さ

い。設置可能な壁柱もあります。スロープの途中から以降は暗いです。 

②＿＿＿＿＿＿＿＿＿ですが、７時開始です。何度もお願いしていますが、ドアの錠

を以前のように 6：45 頃には開錠して下さい。公民館で活動していたサークルは 80 を

超えていましたよ。現在は 20 数サークルでしょうか？公民館の補修工事中に外の場所

でがんばって、戻ってきたらなにもかもが規制だらけです。市の教育行政、生涯学習課

に不信を覚えます。 

○ ①佐真下交差点信号への右折矢印信号とりつけへの御尽力ありがとうございます。事

故の減少につながる事と思います。 

②市道 11 号線普天間基地フェンス沿いのゴミ捨て景観が悪く、定期的な清掃も行っ

ているようですが、追いつかない現状があるようです。長年かけて開通した道路ですの

で環境保全等をとってほしいです。 

○ 真栄原旧道路を改善して。道面の修理。 

○ １．市議会の見学に入ったら一人だった。もう少し宣伝をして、互いの区の議員の質問

の日付と時間が分かるように自治会と相談してほしい。 

２．民生委員の高齢者訪問が市予算が組まれて実施されていた。しかし、これがなくな

って約 15 年になる。再度計画して、民生委員が地域の介護者の認識できるように配慮

してほしい。 

３．地域の危険場所チェックもなくなっている。もっと地域の情報把握をしてほしい。 

４．市の職員がまず、地域把握を行い地域を指導するような立派な職員を養成してほし

い。 
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○ ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿約 40 メートルのマンション建設が始まったばかりだが、今でも

同所は那覇方面へ抜ける車両が多いが、工事期間中（2027 年 12 月まで）はさらに混

雑すると思う。また、朝と４時ごろ志真志小児童が徒歩で登下校が多くて、交通事故発

生の恐れがある。市議会と市役所担当部署は早急に現場に出かけて調査等実施して

もらいたい。 

○ いこいの市民パークについて 

休憩所に事務所の電話番号表を設置してほしい。その他、バスケコーナー等、事務所

にも表示してほしい。 

○ 県道３４号線：上間てんぷら店（旧）横の交差点 

最近車が多くなっています。安全の為、信号機設置をお願いします。 

○ 旧交通裁判所の建物が５年以上空いています。宜野湾市役所の分室など検討してい

ただけませんか。 

○ エイサー補助金を出してほしい。 

○ もうけられる公民館。 

○ 伝統芸能公演の活性化 観客増員活動。 

※ご意見は原則として、原文のまま記載しておりますが、宜野湾市情報公開条例の規定に

照らして公開不可と判断された字句に関しましては、一部黒塗り等の処理を行っておりま

す。ご理解のほどよろしくお願いいたします。 
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